Kennziffern
zur Analyse des Jahresabschlusses

Bilanzkritische Kennziffern

1. Kapitalstruktur [Finanzierung] (FK : EK)
Grad der finanziellen Eigenkapital * 100
Unabhangigkeit = e

Gesamtkapital

Fremdkapital * 100

Grad der Verschuldung =
Gesamtkapital

Vorteile eines hohen Eigenkapitals:
- finanzielle Unabhangigkeit gegenlber Glaubigern (z.B. Banken)
* keine Einsicht in Geschaftsbiicher
* keine Zinsbelastung
- Sicherheit in Krisenzeiten
* Fremdkapital muss in umsatzschwachen Zeiten verzinst werden
- hohe Kreditwirdigkeit

2. Anlagendeckung [Investierunq]

Grundsatz der Fristengleichheit (Goldene Bilanzrege |)
muss gewahrleistet sein:

Aktiva Passiva
Anlagevermdgen
(langfristig) Eigenkapital
+ — (langfristig)
eiserner Bestand mmmmmemmememoeeeee --
des Vorratsvermégens ggf. + langfristiges FK
(langfristig)

Umlaufvermoégen — Kurz- und mittelfristiges
(kurz- und mittelfristig) - Fremdkapital

Begrindung:
finanzielle Stabilitat in Krisenzeiten (keine Verauflierung von langfristigem Vermogen bei Riick-
zahlung kurzfristiger Kredite)

Eigenkapital * 100
Deckungsgrad | e —
Anlagevermdgen

langfr. Kapital (=EK + langfr. FK) * 100

Deckungsgrad I e
Anlagevermdgen

Deckungsgrad Il: mindestens 100 %
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3. Liquiditat [Zahlungsbereitschatft] (fl. Mittel : kurzfr. FK)

Reichen die flissigen Mittel aus, um das kurzfristige Fremdkapital zu decken?

Liquiditat | flissige Mittel * 100

(Barliquiditat) =
kurzfr. Fremdkapital

Liquiditat Il (fl. Mittel + bedingt fl. Mittel) * 100

(einzugsbedingte Liq.) e
kurzfr. Fremdkapital

Liquiditat [l Umlaufvermégen * 100
(umsatzbedingte Lig.)

kurzfr. Fremdkapital

Liquiditat Il: mindestens 100 %; Liquiditat Ill: mindestens 200 %
Nachteil einer ... )
> zu hohen Liquiditat (Uberliquiditat ) =>» schlechte Nutzung des Kapitals
Gegenmalinahmen: FK abbauen, investieren
> zu niedrigen Liquiditat (Unterliguiditét ) = Konkursgefahr

Gegenmafinahmen: Umschuldung, Kapitaleinlagen, absatzpolitische Ma3nahmen

Kennziffern zur Analyse der Erfolgsrechnung (G+V)

4. Rentabilitat (Gewinn : eingesetztes Kapital)

Verzinsung des eingesetzten Kapitals

Eigenkapital-Rentabilitat Gewinn * 100
(Unternehmer-Rentabilitét) =

Eigenkapital

Gesamtkapital-Rentabilitat (Gewinn + FK-Zinsen) * 100
(Unternehmungs-Rentabilitat)

Gesamtkapital

Umsatz-Rentabilitat Gewinn * 100

(Umsatzverdienstrate) = e
Umsatzerlose
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